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Kisiskola / évforduló

Múlt és jelen képei törnek felszín-
re, ha a kisiskolák megszüntetésén 
mereng el a szülő, a tanár vagy a volt 
diák… Kutatja az okokat, s keresi en-
nek a folyamatnak az előzményeit.

A Magyar Tannyelvű Alapisko-
la Bakán 1964-ben jött létre. A régi 
kaszárnya biztosított kiváló helyet a 
megfelelő működéséhez. A vízi erő-
mű megépítése után az intézmény új 
épületbe költözött, ahol ma is folyik 
az oktatás.  A környező falvak, pl. 
Dercsika, Csallóköznádasd tanulói 
szintén ebben az iskolában sajátítják 
el a tudnivalókat.

A vízi erőmű árnyékában zsongó 
iskola megalakulásának 50. évfordu-
lóját ünnepli 2014-ben, amelyre sötét 
palástot von az intézmény megszűné-
sének elméleti lehetősége. A fenyege-
tettség érzése állandó jelleggel szűrő-
dik be a falakon keresztül.

A létbizonytalanság forgatagában 
a szülők nehezen tudnak dönteni 
gyermekük beiratkozása ügyében. 
Számos körülményt figyelembe kell 
venni. Szükségszerű az intézmény 
pozitívumait, illetve negatív ténye-
zőit megvizsgálni. Egy falusi iskola 
napjainkban nem rendelkezik nagy 
osztálylétszámmal. A tanulók csalá-
dias légkörben vehetik magukhoz a 
tudást. Sokkal könnyebben fel lehet 
fedezni a diákok előnnyel bíró olda-
lait, sőt a született tehetségeket is! A 
kis létszámú osztályokban a gyerme-
kek nagyobb intenzitással és bátrab-
ban kötnek barátságot. Vitathatatlan 
a felismerés, hogy a jóság szikrája 

gyorsabban ér a szívekhez. Tisztább 
ritmusban lüktetnek a különböző ta-
nítási órák keretén belül, s az iskolán 
kívül is. Jeleskednek sportversenye-
ken, szavalóversenyeken, rajzverse-
nyeken és egyéb megmérettetéseken. 

Az iskola számos rendezvénynek 
ad otthont, amelyeken a diákok és a 
szülők kiválóan érzik magukat. Min-
den évben megemlékeznek az 1956-
os, az 1848/49-es magyar forradalom 
hőseiről, megszervezik az immáron 
hagyománnyá vált Töknapot, Fenyő-
ünnepet, Anyák napi műsort, a Szánt 
a babám c. népzenei koncertet, a Csa-
ládi napot és a pünkösd alkalmából 
megalkotott programot.

A tudás temploma Bakán 
kardélen táncol! Ugyanennek 
a veszélynek van kitéve az ok-
tatási intézmény Felbáron, Nagy-
szarván, Deákin, Felsőpatonyban, 
Alsóbodokon, Pozbán, Pogrányban, 
Nagycétényben, Fűrön, Érsekkétyen, 
Izsán és Paláston.  A gazdasági szak-
emberek úgy vélik, a kisiskolák nem 
maradhatnak meg anyagi okok miatt. 
Tudatjuk, hogy az iskola nem eladó!

Ha egy település iskolája halál-
táncának végére ér, magával vonja a 
falu kulturális és szellemi leépülését, 
illetve fejlődésének minőségét. A kö-
vetkező generációk tagjainak szintén 
jogos jussa saját falujában, családi 
környezetben magához venni a mű-
veltséget. Elengedhetetlen az egyén 
szellemi és lelki fejlődése szempont-
jából az egészséges identitástudat és a 
gyökerek ismerete. 

az iskola nem eladó!
mgr. labancz Tamara

Az 1989-es bársonyos forradalom 
után boldogok voltunk, gondolván, 
talán majd az életünk minősége is 
megváltozik. Az azóta eltelt idő óta a 
gondok, problémák sokasodnak, gu-
bancolódnak. A helyzet szinte válto-
zatlan, sőt – ami a szlovákiai magyar 
iskolák helyzetét illeti – egyre elszo-
morítóbb! Évente lassan, de biztosan 
csökken a magyar iskolába íratott gyer-
mekek száma.

Több mint fél évszázada kezdődött 
el újra a szlovákiai magyar oktatás a 
II. világháború után, s – érdekes pár-
huzam – vele egy időben alakult meg a 
Csemadok is. Az iskola a magyar nyel-
vet – a Csemadok a magyar kultúrát 
hivatott ápolni. A céljuk közös: meg-
tartani, óvni, védeni magyarságunkat, 
anyanyelvünket.

A Csemadok-láng, a mi fáklyánk, 
hasonlít az olimpiai lánghoz. A kü-
lönbség csupán annyi, hogy azt négy-
évenként gyújtják meg, aztán az olim-
piai játékok végeztével kialszik, a mi 
fáklyánkat 65 éve gyújtották meg, meg-
lehet, nem olyan nagy ceremóniával, s 
nem is egy helyen, sok-sok helyen. Fu-
tótűzként terjedt akkor, és azóta is ég. 
Kézről kézre adjuk és óvjuk, hogy el ne 
aludjék, mert nem lesz hely, olimpia, 
ahol újra meggyújtsák. Ezt a lángot a 
magyarságunk, a magyarságtudatunk 
tartja életben. Féltve óvjuk széltől, 
viharoktól, rendszerváltásoktól, mi, 
csemadokosok – szlovákiai magyarok. 
Vigyázunk rá, olykor talán nem is rosz-
szul. Mindnyájan köréje csoportosu-
lunk, ha bajban vagyunk, de akkor is, 
ha örülünk. S ha a fényénél egymás sze-
mébe tudunk nézni, és van mondani-
valónk egymásnak, akkor nincs baj. Ez 
a fény nemcsak világít, de megmutatja 
a helyes utat is, ha netán eltévednénk a 
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